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16. Wahlperiode
22.10. 2012

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)

und
Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten
Fischtreppe Scheibenhardt

Die Kleine Anfrage 1132 vom 28. September 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welcher Hohe hat das Land Zuschiisse fiir die Errichtung der Fischtreppe in Scheibenhardt gew4hrt?

2. Wer war der Empfinger der Zuschiisse?

3. In welchem Umfang muss der Offentlichkeit Zugang zu der mit Landesmitteln finanzierten Fischtreppe gewihrt werden, auch
wenn diese auf Privatgelinde liegt?

4. Welche Vereinbarungen wurden zur Zuginglichkeit der Fischtreppe getroffen?

Das Ministerium fiir Umwelt, Landwirtschaft, Ernihrung, Weinbau und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 17. Oktober 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die Kosten in Hohe von 382000 € werden mit 343800 € (= 90 %) gefordert.
Zuwendungsempfinger ist die Verbandsgemeinde Hagenbach.

Zu den Fragen 3 und 4:
Alle Fischaufstiegsanlagen entlang der Lauter befinden sich auf Privatgelinde und sind damit der Offentlichkeit nicht jederzeit

zuginglich. Die Eigentiimer sind aber bereit, auf Anfrage interessierte Biirger durch die Anlage zu fithren. Fiir die Anlage in Schei-
benhardt sind diesbeziigliche Gespriche der Verbandsgemeinde mit den Grundstiickseigentiimern noch nicht abgeschlossen.

Ulrike Hofken

Staatsministerin
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